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Jak krakowianie oceniają Wielkanoc w czasach zarazy? 

Metodologia badań 

Sondaż został wykonany między 14 a 18 kwietnia.  
Próba badawcza n=602 
Dobór próby w oparciu o dostępność badanych.  
Sondaż wykonany metodą online (CAWI)  

Informacja 

Niniejszy raport stanowi część projektu: Wpływ 

pandemii koronawirusa na kondycję 

psychospołeczną mieszkańców Krakowa. W 

kolejnej części będą analizowane zmiany wartości 

i priorytetów życiowych. W następnej – jakość 

życia w warunkach kwarantanny. Zapraszamy do 

śledzenia strony: 
https://ifis.up.krakow.pl/laboratorium-socjologiczne 

 

https://ifis.up.krakow.pl/laboratorium-socjologiczne


 
dr hab. Piotr Długosz, prof. UP, Instytut Filozofii i Socjologii, Uniwersytet Pedagogiczny im. KEN w Krakowie 

https://ifis.up.krakow.pl/laboratorium-socjologiczne/ 
 

Z badań zrealizowanych przed Wielkanocą wynikało, że 82% badanych nie planowało spędzić świąt z rodziną1.  Zdecydowana większość Polaków 

zamierzała w czasach pandemii dostosować się do zaleceń ekspertów i wprowadzonych przez rząd obostrzeń.  

Wielkanoc 2020 r. zapisze się w historii jako święta pozbawione swojej specyfiki i diametralnie odbiegające od tych sprzed epidemii. Ludzie po 

kilkunastodniowej kwarantannie doświadczyli kolejnej radykalnej zmiany polegającej na pozbawieniu ich możliwości uczestniczenia w obrzędach 

i wielkanocnych zwyczajach.     

W związku z wyjątkowością tegorocznej Wielkanocy postanowiliśmy sprawdzić, jak mieszkańcy Krakowa oceniają święta spędzone w domowej 

kwarantannie.  Czy radykalna zmiana w obchodzeniu Wielkanocy wpłynęła na jej recepcję, przeżywanie.  

Portal Yanosik.pl, analizujący ruch samochodowy na drogach, donosił, że w wielkanocną niedzielę i poniedziałek ruch na polskich drogach był w 

tym roku mniejszy od normalnego w tym okresie aż o blisko 75%2. Wyniki powstały na podstawie analizy danych z Krakowa, Warszawy i Poznania. 

Oznacza to, że deklaracje Polaków przywołane w powyższym sondażu znalazły potwierdzenie w faktach dotyczących przemieszczania się ludzi na 

drogach.  

                Czy w czasie Świąt Wielkanocnych spotykał się Pan/Pani ze swoją rodziną, znajomymi? 

 

                                                           
1 https://covid19psychologia.com/2020/04/10/jak-polacy-spedza-wielkanoc/ 
2 https://polskatimes.pl/wielkanoc-2020-czy-polacy-zostali-w-domach-okazuje-sie-ze-tak-ruch-na-polskich-drogach-zmalal-az-o-blisko-75-proc/ar/c1-14922318 
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Większość badanych mieszkańców Krakowa nie spotykała się ze swoją rodziną, znajomymi – zatem postąpiła zgodnie z wcześniejszymi 

deklaracjami. Jedynie co piąty respondent spotkał się z rodziną. Zakaz łamali częściej respondenci młodsi, częściej byli to mężczyźni oraz 

krakowianie nieobawiający się zarażenia.  

Czy brak możliwości uczestnictwa w tradycyjnych świątecznych nabożeństwach kościelnych wpłynął negatywnie na przeżywanie przez Pana/ 

Panią Świąt Wielkanocnych? 
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Pomimo radykalnej zmiany w celebrowaniu Świąt Wielkanocnych prawie ¾ ankietowanych oceniło pozytywnie ich przeżywanie w tym roku.  
Jedynie co czwarty badany uznał, że kwarantanna przeszkodziła w pełnym uczestnictwie w Świętach.  
Im większy poziom religijności, tym częściej badani odczuli duchowy dyskomfort. Częściej też niezadowolenie z przeżywania świąt wyrażały 
kobiety niż mężczyźni. Osoby obawiające się zarażenia zniosły brak możliwości uczestnictwa w kościelnych obrzędach gorzej, niż mieszkańcy 
pozbawieni tego lęku.   
 
W jaki sposób ocenia Pan/Pani Święta Wielkanocne, biorąc pod uwagę wszystkie okoliczności związane z ich obchodami i przeżywaniem w 

tym roku? 
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Ogólna ocena tegorocznej Wielkanocy wypada umiarkowanie optymistycznie: 40% respondentów ocenia ją pozytywnie, 40% ma ambiwalentne 

odczucia, a 20% – negatywne.  Święta oceniają dobrze przede wszystkim respondenci pozbawieni lęku przed zarażeniem koronawirusem. Dużo 

lepiej tegoroczną Wielkanoc ocenili respondenci bogatsi niż biedniejsi. Najwyższe oceny Świąt uzyskano wśród osób głęboko wierzących. Osoby 

wierzące oceniły święta mniej więcej podobnie jak niezdecydowani w kwestii wiary i niewierzący. Bardziej zadowoleni z Wielkanocy byli też ci 

spośród ankietowanych, którzy Święta spotkali się ze swoją rodziną.   

Wnioski 

1. Większość przebadanych mieszkańców Krakowa zastosowała się do zaleceń i spędziła Wielkanoc w domu bez kontaktu z rodziną i 

znajomymi. Do łamania zaleceń częściej przyznali się młodsi respondenci, częściej mężczyźni oraz osoby nieobawiające się zarażenia. 

Obserwacje te potwierdzają tezy, że do zachowań ryzykownych, łamiących normy bardziej są skłonni młodsi mężczyźni o niskim poziomie 

lęku. 

2. Większość ankietowanych krakowian oceniła pozytywnie przeżywanie Świąt Wielkanocnych mimo odmiennej ich formuły w tym roku.  

Brak oprawy liturgicznej i uczestnictwa w tradycyjnych zwyczajach, np. święcenia pokarmów, najmocniej odczuwały osoby wierzące, 

częściej kobiety oraz osoby bojące się zarażenia koronawirusem. Większość ankietowanych potrafiła się zaadoptować do nowej sytuacji i 

zaakceptować stan rzeczy, stosując być może alternatywne formy uczestnictwa w nabożeństwach za pomocą telewizji, radia i Internetu.  

3. Wielkanoc w czasach zarazy została oceniona ambiwalentnie. 1/3 respondentów pozytywnie oceniła Święta. Najlepiej – osoby głęboko 

wierzące, bogate, bez obaw przed zarażeniem, spotykające się z rodziną. Głęboka wiara pozwala na doświadczenie sacrum w każdych 

warunkach, a lepsze warunki finansowe dają większe możliwości konsumpcyjne, co – jak wykazują badania – ma wpływ na ocenę różnych 

doświadczeń życiowych.  


